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Шановні колеги! 
 

Радий вітати учасників 
ХІ Міжнародної науково-практичної 
конференції «Теорія і практика гасіння 
пожеж та ліквідації надзвичайних 
ситуацій». Цей захід щороку збирає 
фахівців, відданих справі боротьби з 
пожежами, надзвичайними ситуаціями та 
їх наслідками. 

Вважаю, що це чудова нагода для 
фахівців і науковців з різних країн не 
тільки обмінятися досвідом, новими 

напрацюваннями, досягненнями, відкриттями, а й ознайомитись із 
сучасною протипожежною, аварійно-рятувальною технікою, 
обладнанням та засобами пожежогасіння.  

Маю надію, що наша конференція зробить вагомий внесок у 
розвиток пріоритетної для України рятувальної галузі. 

Тематичні секції конференції сформовані з урахуванням 
актуальних теоретичних та практичних питань забезпечення 
цивільної безпеки, а саме: реагування на надзвичайні ситуації, пожежі 
та ліквідація їх наслідків; особливості створення та застосування 
протипожежної, аварійно-рятувальної та іншої спеціальної техніки; 
фізико-хімічних процесів розвитку та гасіння пожеж і ліквідації 
надзвичайних ситуацій, екологічної безпеки; методи та засоби 
навчання як елементи системи забезпечення техногенної та 
пожежної безпеки. 

Зважаючи на актуальність винесених питань, переконаний, що 
фахові доповіді будуть сприяти розвитку науки і подальшому 
вдосконаленню якості підготовки здобувачів вищої освіти. 

Щиро вірю у продуктивність та насиченість творчої роботи 
науковців під час конференції, у те, що сформульовані пропозиції 
матимуть практичне значення для професійної діяльності фахівців 
Державної служби України з надзвичайних ситуацій. 

Бажаю учасникам Міжнародної науково-практичної конференції 
плідної роботи та нових творчих здобутків в ім’я збереження життя 
та здоров’я громадян! 

 
 

Т. в. о. начальника Черкаського інституту  
пожежної безпеки імені Героїв Чорнобиля 
Національного університету  
цивільного захисту України  
кандидат технічних наук, професор                                      Віктор ГВОЗДЬ 
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ВЗАЄМОДІЯ ВІДДІЛЕНЬ НА ОСНОВНИХ ПОЖЕЖНИХ АВТОМОБІЛЯХ  
У СКЛАДІ КАРАУЛУ В СУЧАСНИХ УМОВАХ 

 
Володимир СИРОВИЙ, канд. техн. наук,  

Національний університет цивільного захисту України 
 

Два та більше відділень на основних пожежних автомобілях 
складають караул пожежно-рятувальної частини. Таким чином, тактичні 
можливості караулу складаються з тактичних можливостей відділень, що 
входять до його складу. Отже, виходить, коли формують караули, треба до 
їх складу включати відділення на таких основних пожежних автомобілях, 
які б доповнювали одне одного і забезпечували успіх гасіння пожеж з 
урахуванням місцевих умов і обставин району, що охороняється частиною, 
або об’єкта [1]. 

Наприклад, коли формують караули пожежно-рятувальних частин, які 
охороняють райони з недостатньо розвиненим водопостачанням, доцільно до 
їх складу включати автоцистерни середнього і важкого типу з великими 
запасами на них вогнегасних речовин. В інших випадках караули можуть 
формуватися з відділень на автоцистернах і насосно-рукавних автомобілях, 
що мають великий запас рукавів для магістральних ліній і можуть подавати 
воду на значні відстані. 

Однак у сучасному житті у великих містах склалася ситуація, коли 
пожежно-рятувальні підрозділи прибувають до місця виклику із 
запізненням, пов’язаним з дуже значним збільшенням кількості транспорту 
на дорогах. Це викликало необхідність введення до складу караулів техніки 
з меншою масою і більш маневреної.  

Тактичні можливості караулу посилюють шляхом включення до його 
складу відділень на основних пожежно-рятувальних автомобілях цільового 
призначення та підрозділів на спеціальних пожежно-рятувальних 
автомобілях. У цих випадках тактичні можливості караулу збільшуються. 
При такому складі караул може подавати на гасіння пожеж не тільки воду, 
розчини змочувачів і повітряно-механічну піну, але й вогнегасні порошки, 
піно-порошкові суміші, вуглекислоту та інші вогнегасні речовини. 

Тактичні можливості караулу не тільки складаються з тактичних 
можливостей відділень, що входять до його складу, а й збільшуються 
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(поширюються) у результаті умілої взаємодії його особового складу (рис. 1). 
Караул, до складу якого входять два і більше відділень на автоцистерні й 
насосно-рукавному автомобілі, у результаті взаємодії може забезпечити, крім 
попередньо перелічених робіт, ще й: 

‒ перекачування води з вододжерел, що знаходяться на значній 
відстані від місця пожежі; 

‒ безперебійну подачу водяних стволів для гасіння пожеж шляхом 
підвезення води автоцистернами (якщо до складу варти входить два і 
більше відділень на автоцистернах); 

‒ забір води з допомогою гідроелеваторів із вододжерел, що не мають 
під’їздів для пожежно-рятувальних автомобілів, і подати її в інші 
автомобілі, що забезпечують роботу стволів на пожежі та ін. 

 

 
 

Рисунок 1 – Схеми взаємодії відділень у складі караулу 
 

Таким чином, начальницький склад, який очолює караул під час 
гасіння пожеж, повинен чітко знати тактичні можливості підрозділів і уміло 
використовувати їх у різноманітних обставинах і умовах на пожежах, а 
також вживати необхідних заходів з підготовки особового складу для 
швидкого виконання оперативних дій і взаємодії під час гасіння пожеж. 
Своєчасна і вміла організація взаємодії особового складу підрозділів, які 
беруть участь в оперативній роботі, є одним з вирішальних факторів 
успішного гасіння пожежі. 

Взаємодія особового складу відділень у складі караулу здійснюється 
під час організації і проведення розвідки, встановлення пожежних драбин 
та подачі стволів для гасіння, рятування людей і евакуації майна, розкриття 
і розбирання конструкцій будинків та споруд, роботи ланки 
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газодимозахисної служби, а також під час виконання інших робіт на 
пожежах. Усе різноманіття взаємодій особового складу караулу 
обґрунтовується обставинами на пожежі. 

Організація взаємодії підрозділів включає в себе узгодження їх 
оперативних дій за метою, місцем та часом в інтересах успішного гасіння 
пожежі. Взаємодію підрозділів організовує відповідний начальник: у 
відділенні – командир відділення, у караулі – начальник караулу або особа, 
яка очолює караул, а також відповідний керівник оперативних дій на 
пожежі – керівник гасіння пожежі, начальник штабу, начальник 
оперативної ділянки, начальник оперативного сектору. 

 

ЛІТЕРАТУРА 
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ОСОБЛИВОСТІ ВИКОРИСТАННЯ ПІДРОЗДІЛІВ НА СПЕЦІАЛЬНИХ 
ПОЖЕЖНИХ АВТОМОБІЛЯХ 

 
Володимир СИРОВИЙ, канд. техн. наук,  

Національний університет цивільного захисту України 
 

Підрозділи, що озброєні спеціальними пожежними автомобілями, 
мають в оперативному розрахунку невелику кількість особового складу, 
тому вони на пожежах працюють у тісній взаємодії з підрозділами на 
основних пожежних автомобілях. Ці підрозділи допомагають основним 
підрозділам виконувати з успіхом роботи по рятуванню людей, розкриванню 
і розбиранню конструкцій, евакуації майна, гасіння пожежі та інші види 
оперативної роботи [1]. 

Підрозділи зв’язку та освітлення призначені для забезпечення зв’язку 
управління, інформації та взаємодії на пожежах та освітлення оперативних 
позицій роботи підрозділів на місці пожежі. На місці установки автомобіля 
зв’язку і освітлення часто розташовують штаб пожежогасіння (рис.1-3). 

Підрозділи на автомобілях зв’язку та освітлення забезпечують зв’язок 
управління і взаємодії на місці пожежі з допомогою переносних радіостанцій, 
гучномовних установок та телефонного зв’язку, зв’язок інформації – за 
допомогою автомобільних радіостанцій і телефону, підключеного до лінії АТЗ 
(МТЗ), а також можуть одночасно здійснювати освітлення до п’яти місць на 
позиціях виконання оперативних дій на пожежі . Подачу електроенергії до 
прожекторів здійснюють генератори, що встановлені на автомобілях зв’язку і 
освітлення, або від міської електромережі через електрощит, що 
розташований на автомобілі. До генератора автомобіля можуть підключати 
електроінструменти. 

Підрозділи на автомобілях технічної служби АТС-20(43261)-282 
призначені для видалення диму або подачі свіжого повітря в задимлені 
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